MexaHu4ku pad

MexaHWUKM paj NpeacTas/ba NOKpeTarbe Tesa ca jeHOr MecTta Ha Apyro uan merarbe 06mKa Tena. 3a
BpLUEHE MexaHMYKOr paga noTpebHo je aa ce ynoTpebu A0BO/LHO jaka cuia Kako 61 ce caBnafanm cau
OTMOPM KOju Ce TOMe CYnpocCTaB/bajy (TeXKUHa, TpeHe, OTNOpP CpeauHe,...)

MexaHuuKu pag, je caBnahuparbe cBMX OTNOPA Ha HEKOM NyTy.
MexaHUYKM pag, Koju BpLUKM HeKa cuna 6pojHO je jeaHaK Npou3BoAy UHTE3UTETA CU/ie U AYXKUHE NyTa
KOjWU je Teno npewwno nos AejcTBOM Te CUAE, aKO Ce MoMepatbe BPLUM Y CMepY Ae/I0Bakba cue.
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JeanHuua 3a pag je yyn (o3Haka J) [J]=[N-m]

AKo Ha Teno genyje cuna uHTesmTeTa 1N, oHAa oHa Ha nNyTy oA 1m (Koju je y npaBuy AejcTBa cue)
M3BpLWmn pag oa 1J.

Pad cune mexce
jefiHaK je NpoM3BOAY TEXUHE TeNa U BUCUHCKE Pa3/IMKe Kojy Teno npenasu.

Kaza noankemMo Teno pag CUe TEXe je HeraTuBaH, jep ce NoMepakse BPLUM CYNpPOTHO CMepy cue. Pag,
CWJie KOjOM NOAUXKEMO TENO je NO3UTUBAH.

Kaga Teno cnywTamo paj cunie Texe je NO3NTUBAH.

Kapa Teno HocMmo pag cune Texe jeAHakK je Hyu.
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Paod cune mpera

YBEK je HeraTMBaH U jeiHaK je NpoMM3BoAy cu/e Tpeka 1 npeheHor nyta.

AKO je KpeTarbe N0 XOPU3OHTANHO] NOAN03M paj, CUe Tpera jegHaK je
A=-umgs,

a pag ByYHe cune je A=umgs

CHaza (P)

Mcmu pad moxcemo 0a u3spuiumMo 3a pasaudumo speme. CHaza je husauvKa 8enuvyuHa Koja
Kapakmepuwe 6p3uHy epuwiera pada.

P =A/t = (Fs)/t = Fvs

CHaza je jeOHaKa npou3eody cuse u cpedre bp3uHe Kojy je menao dobuno ycned dejcmea me cusne.
JeouHuya 3a cHaay je sam [W]=[J/s].
AKO Heka mawuHa usspuiu pad 00 1 uyaa y moky 1cekyHOe oHOa je eHa cHaza 1 eam.

Kao u Kod pada degpuHuuie ce KoeguyujeHm KopucHoz 0ejcmea Koju npedcmassba 00HOC KopucHe Py u
yrioxuceHe cHaze Pu u jeOHak je

n=Pi/Py

Koju ce obu4Ho uspaxasa y npouyeHmuma (%).

EHepauja (E) u pad (A)

Y cBaKOgHEBHOM KUBOTY
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e eHeprujy xpaHe 1 nuha TPOLIMMO PELMMO 3a NoAM3atbe HEKOr TEeLLKOr NpeaMeTa, PeLummo
yekuha, Kojum BpWMMO paj 3aKyuaBajyhu ekcep y ApBo.

e MexaHM4Ky eHeprujy BoAe Koja naga npuxeaTajy fonatmue TypbuHe, oHa ce okpehe 1 nokpehe
reHepaTop Koju Npou3BOAM eNEKTPUYHY EHEPTU]Y, Tj. ENEKTPUYHY CTPYjy Koja ce npeTeapay
HEeKM 4pyru pag unun obauk eHepruje.

MocToje pasnnMumnTn 06aMLM eHepruje: MexaHM4YKa, e/1eKTPUYHA, CBET/IOCHA, TONJIOTHA, XEMMjCKa,
HyKneapHa. EHepruja je ycknaguwTeHa y npupogHum 6oratcteuma (yrasb, HadTa, Boga, Betap, CyHue,
pyAa ypaHa, xusa buha) ogakne je upnumo. EHepruja ce He MoXKe CTBOPUTU HU M3 Yera.

lMpomeHa BMAA nan BpCTe eHepruje je U3Bop BpLLEHA paja.

EHepruja Tena je Be2AMUMHA KOja NOKa3syje KOJIMKU Paj, MOXKe Aia U3BPLUM TO Te10, OAHOCHO, eHepruja
je cnocobHocT Bpluerwa paaa.

TepeT Ha HeKoj BUCMHM, cabujeHa onpyra namn Boga Npu KpeTakby MMajy cnocobHOCT Aa M3BpLue pag,
OAHOCHO Pacnonaxy eHeprujom.

3a nogmsatbe TeXer Tena, uan nogmsara Ha sehy BucMHy notpebHo je nsspwmt u sehu pag na je n
eHepruvja y Tom nosoxajy seha. To 3Haun Aa eHepruja v paga umajy Ucty Nnpupoay, 04HOCHO, OHU cy
NCTOPOHM.

Kaga Teno npehe us jegHor eHepreTckor cTakba (MoYeTHo E;) y HEKO Apyro cTarbe (KoHauyHo E;)
oapeheHor BuAa eHepruje BpLIK ce paj Koju je jegHak

A=E2-E1
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MomeHyujanHa eHepeauja (Ep)

Tena NnoAWrHyTa Ha HEKY BUCWMHY pacnonaKy eHeprMjom Tako Aa Npu Nagarby MOTy 4a U3BPLUE HEKM pajg,
(jabyka Ha apseTy). Ta Tefla MMajy NOTEHUUjanHY eHeprujy.

EHepruja ycnoB/beHa NosoXajem Tena je noTeHuMjanHa eHepruja.

[a 61 uspayyHanm noTeHumjanHy eHeprujy Tena noTpebHo je ga n3payyHamo paj Koju ce yTpoLwm 3a
noausarbe UM NPomeHy obaunKa Tor Tena.

AKo Teno Naja ca BUCMHe h OHO BPLUM Paj, Ha PayyH NoTeHUMjanHe eHepruje
E,=A=Qh=mgh

E, =mgh



jeAnHMLA 3a NOTeHUMjanHy eHeprujy je Lyn [J]

Pag ce BpLIKX Ha payyH NPOMEHe eHepruje u He 3aBucK o4, 061MKa NyTarbe Kojy Tesio npehe npu amnsary
Ha HeKy BUCKHY, Beh jeguHO o CU/IE TEXKEe Ha TesI0 U BUCUHCKE Pas3/IMKe KpajHer M NOYeTHOr NoJ10Kaja
Tena.

EnactuyHa Tena pacnonaky NOTEHUUjaIHOM EHEPIUjOM MAKO Ce He MOAUNKY Ha HeKY BUCUMHY. OHa nmajy
NoTeHLMjaIHy EHEPrMjy HA OCHOBY MPOMEHEHOT NON0XKaja kMxoBux aennha. Kaga npectaHe gejctso
AedbopmaLMoHMX cMNa Tena ce ycnea, AejcTBa enacTuuyHmMxX cuna spahajy y npeobuTaH Nosioxaj n spie

paa,.
KuHemuuka eHepeauja (Ei)

AKo jeaHO Teno yaapu y apyro oHo he ra nokpeHyTtH, yaapuem yekuha ykyuasamo ekcep. U teno u
yekuh pacnonaky eHeprmjom Ha OCHOBY CBOT KpeTakba.

EHepruja Kojy Tena nocepyjy ycnepn, cBor Kpetakba 30Be ce KUHEeTUYKA eHepruja.
AKo je Behun yeknh nan seha rwerosa 6p3unHa NakKLue ce yKyla ekcep.

KuHeTHuUKa eHepruja Tena je AUPEKTHO Cpa3sMepHa Macu Tesla U KBaapaTy erose 6p3uHe.

Ei=mv?/2

jeAnHMLA 32 KUHETMYRY eHeprujy je uyn (J)

MexaHu4YKa eHepauja U 3aKOH 00px(aH-a MeXaHUYKe eHepauje

Heka Tena y npupoau pacnonaxy Ex, HeKka Ep, @ HeKa nctospemeHo u Ex u Ep (Teno Koje naga Kpos
Basayx).

MoTeHUMjanHa M KMHETUUYKa eHepruja NpeacTaB/bajy ABAa BUAA MEXaHUUKe eHepruje.

NocmaTpamo KpeTakbe JonTe Yy rpaBUTaLMoOHOM NOJbY.
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Y TpeHyTKy 6aLarba IoNTe BEPTUKAIHO HaBMLLIE OHA MMA CaMO KUHETUYKY eHEPrUjy.

lMpu KpeTatby NoNTe HaBuLe 6p3nHa joj ce cMatbyje, a nosehaBa BUCMHA Na beHa KUHETUUKA eHepruja
npenasv y NoTeHUMjanHy eHeprujy.
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Y TpeHyTKY A0CTU3atba MaKCMMaJIHE BUCUMHE /IoNTa Ce 3ayCTaB/ba U MMaA CaMo MOTEHUM]ja/IHY eHeprujy.

Kaza nonta naga 6p3nHa pacTe, a BUCUHa ce cMatbyje Na ce noBehaBa HbeHa KMHETUUKA, a CMatkbyje
noTeHUMjanHa eHepruja.

Y TpeHyTKY yAapa 0 3emM/by IONTa rybu cBy NOTEHLMjaNHY EHEPIUjy KOja ce NpeTBapa Y KUHETUYKY
eHeprujy.

Mpy MexXaHUYKOM KpeTatby LEe/IOKyNHa MexaHW4YKa eHepruja (E) y cBakoM TpeHyTKy ocTaje cTasHa U
jeAHaKa 36upy KnHeTnuke (Ex) M noTeHumjanHe eHepruje (Ep).

E=Ec+E,=const

EHepruja npenasu ca jeaHoOr Tena Ha APYyro Uau us jeaHor suaa y apyrv. Npu Tom npenaxerby yKynHa
eHepruvja ocTaje HenpomereHa. Baxu 3aKoH ogpkarba eHepruje (30E):

EHepruja ce He MOXe HM CTBOPUTU HU YHULLTUTK, Beh ce moXKe camo NpeHeTH ca jegHOor Tena Ha 4pyro
MU NPETBOPUTU U3 jegHOr BUAA Y Apyrk, 6e3 nkaksux ryburaka.

Mposepumo TBphere Aa ,,NPU MeEXaHUYKOM KpeTakby Lie/IOKYNHa MexaHuuKa eHepruja (E) y cBakom
TPEHYTKY OCTaje CTa/iHa U jegHaKka 36upy KuHeTuuke (Ex) M noTeHumjanHe eHepruje (Ep), E = Ex + Ep,,

Heka je nonta mace 1kg n 6a4eHa BepTuKanHo HaBuwie 6p3nHom 20m/s. Oapeanhemo yKynHy
MeXaHMUKY eHeprujy nonte y nonoxajuma (1), (2) HakoH 1s KpeTarba, (3) Ha MaKCMMaNHOj BUCUHK U (4)
HenocpegHo Npe yaapa o 3eMsby.

1. Ex=mve?*/2=200J, Ep;=mgh=0), E1=E;1+E,;=200)

2. Kako cy vi=vo-gt=10m/s n h;=vot-gt?/2=15m T0
je Ekzsz12/2:50J, Epzzmgh1:150J, E2=Ekz+Ep2=200.|

3. Ha MaKcMManHoj BUCUHMN hmax=Vo>/2g=20m, 6p3uHa je Om/s, na
je Ek3:mV2/2=OJ, Epzzmghmaxzzoo.J, E3=Ek3+Ep3=200.l

4. HenocpeaHo npe yaapa o 3em/by 6p3nHa n0onNTe je ncra Kao noyetHa 6psmHa nonte 20m/s na
je Exs=mv?/2=200J, Eps=mgh=0), E4=Eks+E,4=200)



